

美邦服饰多家子公司经营异常 近年来尝试转型但未明显改善

近日,美邦服饰旗下成都美特斯邦威服饰有限责任公司(下称“成都美邦”)被列入了经营异常名录。今年以来,美邦服饰旗下沈阳、宁波、兰州子公司先后列入经营异常名录,深圳、福州子公司被注销。连年亏损下,美邦服饰业务调整步伐明显加快。

■新快报记者 张晓茵

多家子公司注销备案

企查查显示,近日,成都美邦被锦江市市场监督管理局列入了经营异常名录,列入原因是通过登记的住所或者经营场所无法联系。

新快报记者注意到,除成都美邦外,沈阳美特斯邦威服饰有限公司(沈阳美邦)、宁波美特斯邦威服饰有限公司(宁波美邦)均被列入了经营异常名录,列入原因为未依照规定期限公示年度报告。此前,兰州美特斯邦威服饰有限责任公司(兰州美邦)也因相同原因被列入经营异常名录,但该公司9月9日已被移出,移除原因是补报未报年份的年度报告并公示后申请移出。

据了解,成都美邦、沈阳美邦、宁波美邦、兰州美邦均为美邦服饰子公司。虽然沈阳美邦、宁波美邦目前仍为存续状态,但国家企业信用信息公示系统显示,沈阳美邦、宁波美邦均已发布注销备案,注销原因分别为经营期限届满、决议解散。

8月30日,美邦服饰发布了2024年半年报,沈阳美邦、宁波美邦仍在其子公司之列,该报告期被注销的子公司为深圳美邦、福州美邦。2021年-2023年,美邦服饰每年均只注销了1家子公司,由此可见,2024年,美邦服饰业务调整步伐

明显加快。

针对相关问题,9月27日下午,新快报记者联系了美邦服饰董事会秘书处,但截至发稿暂未得到回复。

十年门店数量锐减超八成

上述情况或与美邦服饰站在转型路口有关。1995年,美邦服饰创始人周成建于温州开设了第一家“美特斯邦威”专卖店,后迅速扩展至全国。

2008年,美邦服饰登陆深交所。随后几年公司业绩攀升迅速,2011年公司实现营收99.45亿元,实现归母净利润12.06亿元。2012年后,美邦服饰业绩开始下滑。2015年公司陷入亏损,亏损额高达4.3亿元。此前,美邦服饰曾致力于多品牌建设,但公司“围绕各品牌定位的一致性完整品牌体验仍未在终端得到有效的落实”,且公司自有电商平台建设也未给业绩转变带来明显成效。

2016年,周成建女儿胡佳佳接替父亲成为美邦服饰董事长。2016年、2018年美邦服饰营收有所增长,但利润总和未能走出亏损困境。2019年-2022年更是出现“四连亏”,亏损额合计约30亿元。

为化解经营危机,美邦服饰通过物业资产以及股权变现等方式进行了数次

债务偿还。2023年11月,公司在“美邦人”公众号发文自省,表示“近年来经营未跟上市场变化,导致业务呈现较大压力,曾多次尝试不同的经营策略自救。转型过程中公司也面临着诸多挑战”,但同时表示未放弃自救,计划加大经营投入以深化此次转型机遇。当年,美邦服饰扭亏为盈,实现营收13.56亿元,实现归母净利润3174万元。

从门店数量来看,2023年,美邦服饰门店为813家,其中直营店数量为25家,加盟店数量为788家,报告期末关闭门店的数量分别达到了10家和321家,关闭原因为“较难盈利”。相比之下,2013年,美邦服饰的直营店和加盟店总数曾高达近5000家,若以此计算,十年间其门店数量锐减超八成。

2024年,周成建重返公司任职董事长。2023年及2024年上半年,美邦服饰均通过处置自有物业获得了较大的收益,其主营业务并未明显改善,面对这种局面,美邦服饰决定调整定位,已从“潮流休闲”转向“潮流户外”市场。

从股价来看,今年以来美邦服饰股价出现了较大的波动,截至9月27日收盘,美邦服饰股价报1.54元/股,7月至今涨幅超50%,但仍较年初下跌8.33%。

人福医药大股东当代科技被债权人申请重整

当代系债务危机压顶,曾波及多家上市公司

近日,人福医药公告大股东当代科技宣告破产,目前大股东持有的所有人福医药股份均被司法冻结。据悉,当代科技隶属于湖北大型医药集团当代系,该集团控下多家上市公司,但因近些年当代系陷入流动性危机,当代系资本版图已经开始瓦解。记者留意到,此前人福医药近日因巨额关联交易违规遭纪律处分。不少观点质疑人福医药在给控股股东当代科技“输血”。而在此前,当代系旗下多家公司也曾卷入向当代系“输血”而被处罚风波中。

■新快报记者 刘艳爽

此前曾被质疑向大股东输血

人福医药公告显示,公司近日收到控股股东当代科技发来的《关于公司被申请重整的告知函》,主要内容为武汉信用风险管理融资担保有限公司、天津晟盟律师事务所以当代科技不能清偿到期债务并且明显缺乏清偿能力为由,向武汉中院申请对当代科技进行重整。

人福医药表示,公司控股股东当代科技不存在非经营性资金占用、违规担保等侵害公司利益的情形。公司具有独立完整的业务及自主经营能力,在业务、人员、资产、机构、财务等方面与控股股东相互独立,上述事项不会对公司日常生产经营产生影响。

不过截至目前,当代科技持有人福医药3.87亿股股份,这些股份已经全部被司法标记及轮候冻结。后续人福医药控制权可能有不稳定的风险。

尽管人福医药否认与当代科技在资金、经营等方面的关系,但新快报记者留意到,今年9月初人福医药曾被上交所通报批评,原因系公司未及时公告与当代科技的关联交易。不少观点质疑人福医药在给控股股东当代科技“输血”。

早在2022年3月,人福医药下属多家子公司向珂美立德购买物业资产,合同金额合计16.45亿元。上交所曾于2022年5月发函询问公司与珂美立德的关系,人福医药明确否认两者存在关联关系。今年7月,当代科技告知人福医药,其对珂美立德能够产生重大影响,珂美立德为人福医药关联人,故上述交易构成关联交易。

上交所指出,人福医药控股股东当代科技、实际控制人艾路明作为上述关联交易对方的控制方,故意隐瞒其与相关方的关联关系,导致公司未能真实、准确披露相关交易情况,情节严重。

实控人累计被执行超20亿

资料显示,当代科技隶属于武汉当代系医药集团,该集团由艾路明创立,而人福医药即是当代系其的起始公司之一。随着后期不断壮大,当代系逐步从最开始的医药领域扩大至文化、旅游、地

产等多个领域。高峰时旗下包括人福医药、*ST明诚、三特索道三家上市公司。不过近些年,大步扩张的当代系开始出现资金问题,2022年4月6日,当代系的重要主体当代集团因未能按期偿付发行债权的部分到期本息,引爆了其债券实质性违约的“雷”。

企查查显示,目前当代系实控人艾路明已被被执行人,且被限制高消费,其被执行金额高达26.22亿元,限制高消费涉案金额高达68亿元。

在当代系陷入危机之际,旗下上市公司皆有因变相向当代系“输血”而被处罚的记录。2022年8月,三特索道被深交所处分,理由系向当代集团违规出借资金,构成非经营性资金占用的累计发生额约为42.02亿元,日最高占用余额约5.05亿元。而在2023年7月末,艾路明实控的*ST明诚便已经因涉嫌信披违规被证监会立案,该公司曾多次未及时披露与当代系的关联交易,以及为当代系企业提供违规担保。

除了旗下上市公司外,亦有其他非控股上市公司被当代系的债务危机波及。去年8月,上市公司文峰股份因购买的一支私募基金暴雷而遭受巨大损失,该支私募基金的投资标的全部为当代系旗下债券。由于彼时文峰股份多位高管有当代系背景,因此上交所怀疑中间存在利益输送。不过文峰股份对此予以否认,称购买基金产品时,相关人员均早已从当代集团离职。

CSR一周速览

(2024.09.23-2024.09.29)

·市场动态·

1 国家发改委:预计全年将实现200万辆低排放标准乘用车退出

近日,国家发展改革委介绍大规模设备更新和消费品以旧换新政策总体进展成效。在政策带动下,8月份新能源汽车零售达102.7万辆,环比大幅增长17%,新能源汽车渗透率连续两个月突破50%。预计全年将实现200万辆低排放标准乘用车退出。

2 三部门发布《碳排放计量能力建设指导目录(2024版)》

市场监管总局、国家发展改革委、生态环境部近日印发《碳排放计量能力建设指导目录(2024版)》。《指引目录》针对火力发电、铝冶炼、水泥、钢铁等高排放行业,明确了燃料消耗量、燃料发热量、原料中碳含量等关键测量参数,以及相应的测量仪器设备和技术规范。

3 上市公司市值管理指引征求意见稿

9月24日,证监会发布《上市公司监管指引第10号——市值管理(征求意见稿)》。《指引》对主要指数成份股公司披露市值管理制度、长期破净公司披露估值提升计划等作出专门要求,并明确禁止上市公司以市值管理为名实施违法违规行。

·公司治理·

1 泰康人寿贵州分公司销售误导被罚

9月23日,因产品销售存在误导行为、个人代理人档案内控管理有效性薄弱等,泰康人寿贵州分公司被罚款42万元。

2 高德地图、百度地图致歉

9月24日,上海市消保委发文称,近日高德地图与百度地图针对地图服务中家电维修信息不准确和入驻商户不诚信行为发送《致歉函》。此前,上海市消保委对两家平台进行约谈,聚焦于其在家电维修信息和服务中存在的高价收费、虚假维修以及商户信息不实等问题。

3 申万宏源证券温州分公司被责令改正

9月25日,因对非营销岗位人员下达营销任务,并发放营销奖励等,申万宏源证券有限公司温州分公司被浙江证监局采取责令改正的行政监管措施。

4 上汽通用汽车金融被罚30万元

9月25日,因部分零售汽车贷款类业务贷前调查不审慎,上汽通用汽车金融有限责任公司被责令改正,罚款30万元。

5 盘江股份所属山脚树煤矿拟被罚1500万元

9月26日,盘江股份公告,公司所属山脚树矿收到行政处罚告知书,去年9月24日,山脚树矿采一区1200运输平巷发生一起重大火灾事故,造成16人死亡。山脚树矿对该起事故负有责任,拟被罚款1500万元。

(整理:新快报记者 林广豪)